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Instruksms

. Vul antwoorde in op die ANTWOORDBLAD.

2. Onthou om jou persoonlike inligting volledig in te vul op
die ANTWOORDBLAD.

3. Die ANTWOORDBLAD het 4 afdelings, maak seker dat
Jy die korrekte vak kies.

4. Elke vraag het 4 moontlike antwoorde (A B C D)
Slegs een antwoord is korrek.
Kleur die antwoord sirkel volledig in.

5. Sterktel
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INHEEMSE BOEKHOUDING, ETIEK, AARP BEGINSELS EN INTERNE BEHEER

1. Sarah Maloti is 'n tuisblyma. Sy bak soms koek en verkoop dit aan mense in haar gemeenskap
om haar gesin se inkomste aan te vul. Watter EEN van die volgende sal 'n tipiese kenmerk van
haar klein onderneming wees?

'n Volledige stel kontant-, krediet- en afslagjoernale.

Proefbalanse sowel as 'n Inkomstestaat en 'n Balansstaat.

Inkomste- en Uitgawerekeninge in T-formaat.

'n Volledige stel Algemene Grootboek, Debiteure- en Krediteure Grootboekrekeninge.
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'n Rekenmeester debiteer die skryfbehoefterekening met R50 en die lonerekening met R200.
Sy krediteer die bankrekening met R250. Watter beginsel beskryf haar optrede die beste?

Besigheidsentiteitsbeginsel
Omsigtigheidsbeginsel

Dubbelinskrywingsbeginsel
Monetére eenheidsbeginsel

o0 w >

w

As deel van haar kapitaalbydrae koop die eienaar 'n nuwe afleweringsvoertuig en registreer dit
in die naam van die onderneming. Watter beginsel beskryf haar optrede die beste?

Besigheidsentiteitsbeginsel
Omsigtigheidsbeginsel

Dubbel-inskrywingsbeginsel
Monetére eenheidsbeginsel

OO0 W >

E

Watter rekeningkundige beginsel word gekontroleer deur aan die einde van elke maand 'n
proefbalans op te stel?

Besigheidsentiteitsbeginsel
Dubbel-inskrywingsbeginsel
Omsigtigheidsbeginsel

Monetére eenheidsbeginsel
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5. Eenvan die belangrikste aspekte van 'n rekenmeester se werk is om aan die vereistes van
goeie bestuur te voldoen (d.w.s. voldoende interne kontrolemaatreéls). As sodanig moet die
rekenmeester seker maak dat rekeninge wat van krediteure ontvang word, ooreenstem met
die bedrag wat op die laaste dag van die maand aan krediteure verskuldig is. Wat sou die beste
praktyk wees om aan hierdie vereiste te voldoen?

Voltooi 'n proefbalans op die laaste dag van die maand.

Doen 'n fisiese voorraadopname en bereken die waarde van voorraad voor hande.
Balanseer die krediteurekontrolerekening in die Algemene Grootboek.

Gaan die krediteurelys op maandeinde na teen die rekeninge wat ontvang is.
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REKENINGKUNDE OLIMPIADE 2022 — GR 10— RONDTE 1 Bladsy 2

KONTANT- EN KREDIETTRANSAKSIES EN DIE REKENINGKUNDIGE VERGELYKING

6. As deel van haar kapitaalbydrae koop die eienaar 'n nuwe afleweringsvoertuig en registreer dit
in die naam van die onderneming. Watter inskrywing sal die rekenmeester in die finansiéle
rekords van die onderneming maak?

Debiteer Krediteer
A Voertuie Bank
B Voertuie Kapitaal
C Voertuie Krediteurekontrole
D Kapitaal Voertuie

Die volgende rekening is 'n uittreksel uit die Krediteure Grootboek van A Cut Above. Hulle
koop goedere kontant en op krediet van hul verskaffer, Sharp Scissors.

Beantwoord vrae 7, 8 en 9.

SHARP SCISSORS

Datum Besonderhede Fol Debiet Krediet Balans

2021

Feb 01 Balans a/b 6 800
07 | Faktuur 588 KJ 12 450
08 KAJ 11 300
15 KBJ
20 Korting KBJ
27 Faktuur 613 KJ

7. Op 7 Februarie sal die rekening van Sharp Scissors:

A gedebiteer word met R5 650.

B gekrediteer word met R5 650.

C gedebiteer word met R12 450.

D gekrediteer word met R12 450.

8. Die brondokument wat gebruik word vir die optekening van die transaksie op 8 Februarie is ‘n:
A duplikaat debietnota.

B duplikaat kredietnota.

C kredietfaktuur uitgereik.

D bankstaat.

9. Die inskrywing op 15 Februarie was vir die betaling van die volle bedrag wat op 31 Januarie
verskuldig was, asook die helfte van die bedrag wat teen 15 Februarie verskuldig was. Afslag
van 10% word ontvang op betalings wat in die maand van aankope gedoen word. Bereken die

EFT-bedrag.
A R5085
B R11885
C R8825
D R8145
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Die onderneming ontvang 'n betaling van 'n kliént op haar rekening. Die bedrag wat betaal
is, was R7 995. Aangesien die betaling betyds gedoen is, verminder die onderneming die
kliént se rekening met R205.

Beantwoord vrae 10 en 11.
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Die vermindering van die kliént se rekening staan bekend as:

A korting toegestaan.
B korting ontvang.

C handelskorting.

D debiteure-afslag.
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Bereken die persentasie vermindering wat aan die kliént toegestaan is.
A 10.0%
B 7.5%
C 50%
D 2.5%

'n Kliént is laat om sy rekening van R2 500 te betaal. Maandelikse rente word teen 2% per
maand gehef op die uitstaande bedrag.

Beantwoord vrae 12 en 13.

12. Bereken die TOTALE rente wat vir die 2-maande-tydperk by die kliént se rekening gevoeg is.

A R50
B R100
C R101
D R51

13. Watter inskrywing sal die rekenmeester in die finansiéle rekords van die onderneming maak?

Debiteer Krediteer
A | Debiteurekontrole Rente-inkomste
B Rente-inkomste Debiteurekontrole
C Bank Rente-inkomste
D Rente-inkomste Bank
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Bestudeer die volgende Kontantontvangstejoernaal vir Februarie 2022.

Beantwoord vrae 14, 15.

Bladsy 4

Bank Verkope Koste van Debiteure- Korting Krediteure Diverse
P verkope kontrole toegelaat | -kontrole Rekeninge
? 54 000 24 000 46 500 1140 1260 30 000
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. Bereken die BANK-bedrag in die volgende Kontantontvangstejoernaal.

R106 500
R108 900
R130 620
R156 900

. Bereken die winsopslag op kosprys wat deur hierdie besigheid gebruik word.

225%
125%
44%
25%

Express Store gebruik die deurlopende voorraadstelsel. Die volgende inligting rakende die
terugsendings aan verskaffers is teen die einde van Februarie 2022 uit die finansiéle rekords

geneem.

Beantwoord vrae 16 en 17.

? Handelsvoorraad Skryfbehoeftes

1900 1500 400

. Die ontbrekende opskrif aangedui deur 'n ? is:

Bank.
Krediteurekontrole.
Debiteurekontrole.
Krediteure-afslag.

. Watter een van die volgende sal die effek van hierdie joernaal op die rekeningkundige

vergelyking wees?

B E L
-1 500 +400 -1900
+1 500 -400 -1900
-1 500 +400 +1 900
-1 500 -400 +1 900
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18.
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20.

Onder die deurlopende voorraadstelsel, behalwe die inskrywing om verkope aan te teken, sal
die rekenmeester:

Voorraad debiteer en Koste van verkope krediteer.

koste van verkope debiteer en aankope krediteer.

koste van verkope debiteer en voorraad krediteer.

geen bykomende inskrywing maak tot aan die einde van die tydperk nie.

Voorraad voorhande op 31 Januarie 2022 beloop R127 000. Die volgende inligting is 'n
uittreksel uit die joernale vir Februarie 2022. Let daarop dat slegs relevante inligting verskaf

word.

Bestudeer die inligting wat verskaf word en beantwoord vrae 19 en 20.

KOJ DJ DAJ
Verkope 81 000 127 000
Koste van 76 000
verkope
Handels-
voorraad

. Die waarde van voorraad voor hande op 28 Februarie 2022 is:
R230 500
R100 000
R99 500
R98 500
Die effek van die R500-inskrywing in die KKJ op die rekeningkundige vergelyking sal wees:
B E L
-500 0 +500
-500
+500 0 0
-500
0 +500 0
+500 -500 0




REKENINGKUNDE OLIMPIADE 2022 — GR 10— RONDTE 1

Bladsy 6

21. 'n Kliént betaal haar aankope met 'n Nedbank kredietkaart. Die verkoopprys word bereken as

22. ‘n EFO word gedoen om die rekening vir die maand te betaal. Tans is die besigheid se

B E L
A 0 -18 000 +18 000
B | -18000 -18 000 0
C 0 -13 000 +13 000
D| -13000 -13 000 0
23. Die munisipale deposito sal as 'n ___ rekening geklassifiseer word.
A bate
B inkomste
C koste
D las

B E L
+1.75 x 249 +1.75 x 249
-1.00 x 249 -1.00 x 249
-1.75x 249 -1.75x 249
+1.00 x 249 +1.00 x 249
+1.75 x 249 +1.75 x 249
-1.00 x 249 -1.00 x 249
+1.00 x 249 +1.75 x 249 +0.75 x 249

75% van die koste. Die koste van verkope is R249. Watter een van die volgende toon die effek
op die rekeningkundige vergelyking B=E + L?

Die volgende is 'n uittrreksel uit 'n water- en elektrisiteitsrekening vir Februarie 2022 wat
vanaf die munisipaliteit ontvang is.

Beantwoord vrae 22 en 23.

Water R4 000
Elektrisiteit R8 000
Vullisverwydering R1 000
Toename in munisipale deposito R5 000
Totale bedrag betaalbaar R18 000

bankrekening oortrokke. Die effek op die rekeningkundige vergelyking vir die munisipale
uitgawes sal wees:
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Handelskorting van 15% is weggelaat op 'n faktuur wat aan 'n kliént gestuur is. Die faktuur
beloop R12 500.

Beantwoord vrae 24, 25 en 26.

Bereken die kortingbedrag wat op die faktuur weggelaat is.

R125.00
R234.75
R187.50
R1875.00

Bereken die koste van verkope van hierdie transaksie as die winsopslag op kosprys (voor
afslag) 60% is.

R7 812.50
R8 928.57
R6 640.63
R7 589.29

Om hierdie fout reg te stel, sal die rekenmeester:

Debiteurekontrole debiteer en Debiteure-afslag krediteer.
Debiteurekontrole krediteer en Debiteure-afslag debiteer.
Debiteurekontrole debiteer en Handelskorting krediteer.
Debiteurekontrole krediteer en Handelskorting debiteer.

PROEFBALANSE, VASTE DEPOSITO'S, LENINGS, RENTEBEREKENINGE EN DIE REKENINGKUNDIGE

VERGELYKING

Die volgende saldo's is geneem uit die proefbalans op 31 Julie 2021, die laaste dag van die
finansiéle jaar.

Beantwoord vrae 27, 28, 29 en 30.

Lening: Nedbank 10% p.]. B8 350 000

Vaste deposito: Nedbank 8.50% p.j. B11 | 120000

27.

Die volgende is moontlike foute wat deur 'n rekenmeester gemaak is. Watter een sal deur die
proefbalans weerspieél word?

'n Bedrag van R1 560 wat van 'n debiteur ontvang is, is as R1 650 in die Debiteuregrootboek
aangeteken.

Die totaal van die skryfbehoefteskolom in die KBJ is na die verbruiksgoedererekening in die
Algemene Grootboek geplaas.

'n Betaling wat aan ‘n krediteur, High Value Stores, gemaak is, is in die rekening van High Valve
Shop aangeteken.

Die handelsvoorraadrekening in die Algemene Grootboek het 'n kredietsaldo getoon nadat die
rekening op maandeinde gebalanseer is.
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28.

29.
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30.
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Die besigheid gebruik 'n stelsel van folionommers vir beide joernale en grootboekrekeninge.
Waarom is hierdie folionommers belangrik in die rekeningkundige proses?

Dit help om seker te maak dat vir elke debietinskrywing wat in die Algemene Grootboek
aangeteken is, daar ook 'n kredietinskrywing aangeteken is.

Dit help met die berekening van bruto en netto winste op die laaste dag van die jaar,
aangesien al die N-rekeninge-saldo's van die saldo's van die B-rekeninge afgetrek word.

Dit dien as 'n manier om te verwys tussen joernale en grootboeke en die ooreenstemmende
brondokumente.

Dit verseker dat die rekeningkundige vergelyking van B = E + L altyd balanseer, aangesien alle
inskrywings in B-rekeninge of N-rekeninge aangeteken word.

Die verbandlening is op 30 April 2021 met R100 000 verhoog. Hierdie transaksie is behoorlik in
die finansiéle rekords aangeteken. Bereken die totale rentebedrag vir die finansiéle jaar wat op
31 Julie 2021 eindig.

R35 000
R27 500
R29 750
R31 875

Aanvaar dat die rente op die vaste deposito jaarliks bereken word en dan gekapitaliseer word
en dat die rentekoers konstant bly oor die vaste deposito tydperk. Die vaste deposito is op 31
Julie 2021 gemaak. Bereken die rente-bedrag wat die onderneming op 31 Julie 2023 (die
tweede jaar van die vaste deposito) sal ontvang.

R11 067
R10 200
R20 400
R21 267
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